

فَاتُحَاتُ الْفَضْلِ بِسْمِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ ط وَاللَّهُ فَاسِعٌ وَسَلِيمٌ ۝

طلتیں کافر ہو جائیں گی اگر نہ دیکھنا

عسائر تبغشک دتک مقاماً فحسوداً

میں بھی لگ ساقی پھر کے پرتا روئیں مومن

مفت میں دو بار شایع ہوتا ہے۔

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا قبول کر لیا اور
بڑے زور اور حملوں سے اسی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام سچ موعود)

چندہ مقامی خیماروں کے

ساتھ ہے چار روپے

مضامین تمام ایدیم ط

اور

باقی تمام خط و کتابت میں خراج فضل
قادیان ضلع گورداسپور تپہ پر ہو

غیر مالک کے
سایت ادو

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری نمبر میں ایک محل کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ اور وہی سچ موعود ہے۔ (حقیقت الہی مد ۶۵)

جلد ۳۳ مئی ۱۹۱۶ء شنبہ مطابق ۲۰ رجب ۱۳۳۵ھ نمبر ۱۱۶

المنتیج

اخبار احمدیہ

۱۔ حضرت خلیفہ ثانی کی طبیعت اچھی ہے۔ میں اب وہاں پارہ شروع
۲۔ موسیٰ بخارا کی بہت شکایت ہو۔ تقریباً تمام عملہ الفضل بخارا
ان حالات میں نہایت مشکل ہو اخبار نکالا گیا ہے۔ میں خود بھی بخارا ہوں
پھر بھی اس کوشش میں ہوں کہ اگلا پھر وقت پر نکلے
۳۔ مدرسہ احمدیہ کی ساتویں (منتیج) جماعت کا نتیجہ بھی نکل آیا
انہیں سو کوئی بھی پاس نہیں ہو سکا۔ جسکی وجوہات مختلف تباہی ماتی
ہیں از انجلی یہ کہ جو معلم ہیں وہی سب سے ہیں۔ اور انکو اکثر باہر جانا
پڑتا ہے۔ وہم یہ کہ کلمتین نے پرچے دیکھنے میں طلباء کو
رعایت نہیں دی۔ جو کہ انکی دیانتداری پر دال ہے۔
۴۔ مسجد مبارک کے پاس برلوران احمد الدین و عبد الرحیم صاحب
قدربان کی جو کلاں ہو چھڑو نہ ہوئی۔ کسی نے قفل شکستی

آریہ نڈ نے اپنی تقریر میں یہ بیان
دہلی میں آریہ سے گفتگو کیا تھا کہ ابتدائی دنیا میں ایک
خدا نے کلام نازل کیا جس کا نام وید ہے۔ اور یہ اسی وقت
میں اترتا۔ جبکہ سب لوگ پاک تھے۔ اسلئے اب وید بعد بھیدیا
بھید کی ضرورت نہیں۔ اگر ضرورت ہے، تو اس کے بعد سلسلہ کیوں
ختم ہو۔ اس کے بعد ہی پھر لبید وغیرہ کوئی کتاب ہونی چاہیے
اگر ختم کرنا ہے تو شروع ہی میں کیوں نہ ختم کیا جائے درمیان
میں اگر ختم کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ لہذا وید ہی ابتدائی ضرورت
سے انتہائی دنیا تک کے لئے ہے۔ پر کے بعد ہی پھر وید کا
نزل ہو گا۔ درمیان میں خدا اور کسی سے کلام نہیں کرتے
جیسے سورج ایک بار بنایا گیا ہے۔ بار بار سورج بنانی ضرورت نہیں

مذکورہ بالا اعتراض کے جواب میں عاجز نے کلیم سٹی کو تقریر کی
اس تقریر کا موضوع ایسا ہی تھا جس کا جواب بفضلہ تعالیٰ حضرت یحییٰ
کے غلاموں کے سوا اور کوئی نہیں دیکتا۔ جواب سننے کے لئے علاوہ
ہندوں کے مسلمان بھی بہت آگئے تھے۔ سارا جواب احمدیہ کے
نقطہ خیال سے دیا۔ غیر احمدی مسلمان نہایت جوش اور خوشی اور
موجیت سے سنتے رہے۔ میں کھل کھل کر بیان کر رہا تھا کہ سکا لالہ اللہ
کا دروازہ بند نہیں ہے۔ شریعت کے مکمل ہو چکی ہے۔ جبکہ تشریحی وحی کا
دروازہ بند ہے۔ لیکن غیر تشریحی وحی کا نہیں پھر تباہ کیا کہ سوامی
دیانتد کے ایک بیان سے ثابت ہو گیا ہے کہ وید کے زمانہ میں ضرورت
چار اشیاں ملتی تھیں۔ کہ جن پر وید کا پرکاش ہوا۔ اس اشیاں
ثابت ہوا۔ کہ وید کے نزول کے وقت سب لوگ پاک تھے۔ اگر سب
پہلے پاک تھے۔ وید کے قبل پاک تھے تو انکو کس نے پاک بنایا اگر کہا
جائے کہ کلمتی سے واپس شدہ رومن تھیں تو یہ بھی ممکن نہیں۔
کیونکہ کلمتی سے واپس شدہ رومن ایک ہوا کرتے تو پھر واپس گئے

میں کلمتی سے واپس گئے۔ ان اشیاں کے ہر ایک کا ذکر ضرور ہونا چاہیے۔
میں کلمتی سے واپس گئے۔ ان اشیاں کے ہر ایک کا ذکر ضرور ہونا چاہیے۔
میں کلمتی سے واپس گئے۔ ان اشیاں کے ہر ایک کا ذکر ضرور ہونا چاہیے۔

میں کلمتی سے واپس گئے۔ ان اشیاں کے ہر ایک کا ذکر ضرور ہونا چاہیے۔

علاوہ برین جبکہ بقول آپ کے دید میں شراب پینا اور گوشت
 وغیرہ کھانے کی مخالفت ہے۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ یہ کہ
 ترغل ایسے وقت اور ایسی قوم میں پورا ہوا جو کہ ان عیوب
 میں مبتلا تھی۔ ورنہ وہ جو کہ شراب کے نام سے بھی دانا
 ہے اس کو شراب پینے سے منع کرنا گویا اس کو تخریک
 کرنا ہے۔ کوفین کی ضرورت بیماری کے وقت ہوا
 کرتی ہے ورنہ صحت کی حالت میں کوفین کھانے سے
 بھارہ آجاتی ہے۔ دید کی مثال سورج کی طرح نہیں۔
 کیونکہ سورج ۲۴ گھنٹہ میں ساری دنیا کو سونور کرتا
 ہے اور دید ایک ارب پچھیا لاکھ سے کہہ لائی لاکھ
 سال میں بھی ساری دنیا کو سونور کر سکا۔ اگر کیا تو خدا کی
 فعلی کتاب سے اس کا ثبوت دو درخلاف اس کے
 زمین اور زمین کے اندر کی کوئی چیز نکلتی ہے تو اس سے
 قرآن ہی کا ثبوت ملتا ہے جیسے فرعون کی لاش غیر
 اور ساریہ ورت کی زمین بھی کوئی چیز نکالی سے تو پرانے
 زمانہ کی مورتی جس سے آریہ دھوہ کی تزیین ہوتی ہے
 یہ لہذا معلوم بہت دلچسپی سے لوگوں نے سنا اور
 بھی چند طرح سے میں نے بتا کر سورج کی مثال دید
 کسی طرح سپہان نہیں ہوتی۔ علاوہ برین اگر سورج
 ہی بار بار دورہ کرتا ہے تو اس سے یہی ثابت ہوتا ہے
 کہ سورج صرف آریہ ورت کا نہیں زمین گول ہے
 ہر شخص کہہ سکتا ہے اور یہی کہہ سکتا ہے کہ سورج ہمارا
 ہے جیسا کہ زود ہستی کہتے ہیں کہ ہماری کتاب قدیم ہے
 چرمی نے بتایا کہ کلام الہی کی مثال بارش کے ساتھ زیادہ
 موزون ہے۔ اور اس کو میں نے کھول کھول کر بتایا کہ
 اس طرح ہر زمانہ میں امت نوح کو پانی کی ضرورت ہے
 دیکھ ہی روحانی خشک سالی ہے روحانی پانی یعنی کیا
 اور عرفان وحی اور الہام کے پانی کی ضرورت ہے
 آریہ پڑت نے یہ بھی کہہ دیا تھا کہ خدا یا تین تو کرنا ہے
 گروہی شخص پر جو کہ روحانی کان رکھتے ہیں۔ یعنی پاک
 ہیں جیسے چھپر کی گھنٹا سے کہ ہر عضو نہیں سن سکتا
 ہے سوائے کان کے اسی طرح مکالمہ الہیہ کو وہی
 سنتے ہیں جو کہ روحانی کان رکھتے ہیں۔ اس کے جواب
 میں کہا کہ اچھا بتاؤ دید کے بعد کس نے کلام الہی

کو سنا۔ آدم۔ نوح۔ ابراہیم۔ موسیٰ و داؤد
 عیسیٰ علیہم السلام کا نام لیتا ہوں تو کہتے ہیں معاذ
 جہوٹے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام نامی
 پیش کرتا ہوں۔ تم کہتے ہو۔ یہ بھی ایسے ہی تھے
 حضرت غلام احمد علیہ السلام کا نام پیش کرتا ہوں
 تو اس کو بھی معاذ کہہ لیتا ہوں کہتے ہو۔ پھر آریہ
 ورت میں کہ شریک کے گیتا کو بھی کلام الہی نہیں
 مانتے۔ بابا ناک کو بھی ملہم نہیں مانتے پھر بتاؤ
 کیا ایک ادب چھانٹو سکے کہ وہ کئی لاکھ برس سے
 خدا کو نگاہے یا کوئی انسان ہی پاکٹل اور پاک
 کان رکھنے والا پیدا نہیں ہوا۔ اگر نہیں پیدا ہوا
 تب بھی تمہاری کتاب کا تصور کہ اس نے ایک
 انسان بھی ایسا پیدا کیا۔ میں نے ایک موقع پر
 بیان کیا تھا کہ وہ چار انسان جن کو تم کہتے ہو کہ ان
 کا یہ کا نزل ہوا۔ ان کے انسان جوئے کا ثبوت
 تاریخی پیش کر دو۔ عام ہندو تو کہتے ہیں کہ دیکھا کہ
 برہما جی پر ہوا۔ اذراگنی داؤد وغیرہ عناصر کے نام ہیں
 لہذا ضروری ہوا کہ اس کا کافی ثبوت دیا جائے کہ وہی
 وہ انسان تھے۔ اور ان انسان ہونیکا ثبوت ہی نہیں بلکہ
 اس بات کا تاریخی ثبوت کہ اس زمانہ کے لوگوں میں
 وہ سب سے زیادہ پاک بنا تھے۔ الہام الہی کے بچاؤ
 جھوٹا معلوم کر لیا یہ بھی ایک معیار ہے کہ یہ معلوم
 کیا جائے۔ کہ اس کی زندگی دعویٰ کے قبل کیسی تھی
 اس کے جواب میں پڑت نے یہ تقریر کی تھی کہ تاریخی
 ثبوت کوئی ثبوت نہیں ہے۔ دیکھو آج کل بعض
 ایسے پیدا ہو گئے ہیں جو کہتے ہیں کہ مسیح کا وجود دنیا
 میں کہیں ہوا ہی نہیں اور ماسم اور سینا بھی دنیا
 میں پیدا ہوئے۔
 میں نے ان کے جواب میں کہا کہ تاریخی ثبوت ہی دیتا
 میں زبردست ثبوت ہے۔ وہ لوگ جن کو قوی
 اور مذہبی تاریخ محفوظ نہیں اور اگر موجود ہے تو وہ
 مستناد اور متبیین ہے وہ جس نے مسیح کے وجود
 کا اظہار کیا یا سینا اور رام کے وجود سے انکار کیا
 اس وجہ سے نہیں کیا کہ وہ تاریخ کو نہیں مانتا ہے

بلکہ اس وجہ سے کیا کہ اس کی قوم میں اداس کے مذہب
 میں اس کے بندگوں کی بھیج اور محفوظ تاریخ اور سوانح
 عمری موجود نہیں ہے۔ عیسائیوں کو چاہیے کہ شکر یلوا
 کریں حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا کہ اس نے
 الہام سے الہی مسیح کی اور نیز گزشتہ نبیوں کی تصدیق
 کی اور نہ مسیح کی مکمل سوانح موجود ہونے کی وجہ سے
 مسیحیوں کو صحیح کا وجود سنا سنا سخت مشکل ہے۔ اور
 وہینا کہو۔ ہمارے امام احمد قادیانی علیہ السلام کو جس نے
 کوشش اور رام کی تصدیق ایسے وقت میں کی جبکہ آریہ
 ورت کی اپنے قوم میں سے بعض رام کے وجود ہی
 سے منکر ہو چکے تھے۔ اگر آپ کے پاس محفوظ تاریخ نہیں
 ہے تو اس کی وجہ سے تاریخ ہی قابل سند نہیں یہ
 زبردستی ہے۔ تاریخ دانی کا دعویٰ تو ہے کہ دنیا
 کی عمر ایک ارب چھ لاکھ سے کہہ لائی لاکھ کئی ہزار سال
 ہے۔ اور اہام سماوی پر بھی دید کا نزل ہوا ہے اور
 وہاں بھی آبادی ہے۔ مگر وہ چیز زمین میں دید نازل ہوا ان
 کی زندگی کے اور حالت تو الگ رہے ان کو جاننا ہستی
 ثابت کرنے کیلئے کوئی تاریخی ثبوت آپ نہیں رکھتے ہیں
 پڑت جی کہا تھا کہ بار بار کلام آنا اور منسوخ کرنا خدا کی
 شان کو نشانہ نہیں مادی چیزوں میں تغیر ہوا کہ آپ کہیں
 روحانی چیزوں میں نہیں۔
 میں جواب دیا۔ ہر غلطی یہ ہے کہ مذہب کی بنیاد وہ چیز
 ایک حقوق اللہ دوسرا حقوق العباد۔ حقوق اللہ میں
 اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کے صفات کبھی نہیں بدل کرتے
 ہر ایک شی جو خدا کی طرف سے آیا ہے حقوق اللہ اور اس
 کے صفات کو ایک ہی رنگ۔ میں بیان کیا یہ ضرور ہے کہ بعض
 نے زیادہ وضاحت سے بتایا بعض نے اس قدر وضاحت
 سے زبان کیا۔ دوسرا یہ حقوق العباد کا جن کو دوسرے
 لفظوں میں شریعت کہتے ہیں۔ اس میں تغیر اور تبدل
 ضروری ہے کیونکہ انسان کا تمدن جس قدر بڑھتا گیا۔
 اسی قدر اس میں تغیر آتا گیا اور اسی تمدن کے اعتبار سے
 شریعت کا نزل ہوا۔ ایک زمانہ وہ تھا کہ لوگ جنگوں اور
 دہانوں میں رہتے تھے انکو موجودہ زمانہ ... کے قانون
 پر عمل کرنا حکم دینا اور نہ کرنے پر سزا دینا تکلیف اللہ کا

میں نے اس سے کہا کہ اگر آپ کے پاس محفوظ تاریخ نہیں ہے تو اس کی وجہ سے تاریخ ہی قابل سند نہیں یہ زبردستی ہے۔ تاریخ دانی کا دعویٰ تو ہے کہ دنیا کی عمر ایک ارب چھ لاکھ سے کہہ لائی لاکھ کئی ہزار سال ہے۔ اور اہام سماوی پر بھی دید کا نزل ہوا ہے اور وہاں بھی آبادی ہے۔ مگر وہ چیز زمین میں دید نازل ہوا ان کی زندگی کے اور حالت تو الگ رہے ان کو جاننا ہستی ثابت کرنے کیلئے کوئی تاریخی ثبوت آپ نہیں رکھتے ہیں پڑت جی کہا تھا کہ بار بار کلام آنا اور منسوخ کرنا خدا کی شان کو نشانہ نہیں مادی چیزوں میں تغیر ہوا کہ آپ کہیں روحانی چیزوں میں نہیں۔ میں جواب دیا۔ ہر غلطی یہ ہے کہ مذہب کی بنیاد وہ چیز ایک حقوق اللہ دوسرا حقوق العباد۔ حقوق اللہ میں اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کے صفات کبھی نہیں بدل کرتے ہر ایک شی جو خدا کی طرف سے آیا ہے حقوق اللہ اور اس کے صفات کو ایک ہی رنگ۔ میں بیان کیا یہ ضرور ہے کہ بعض نے زیادہ وضاحت سے بتایا بعض نے اس قدر وضاحت سے زبان کیا۔ دوسرا یہ حقوق العباد کا جن کو دوسرے لفظوں میں شریعت کہتے ہیں۔ اس میں تغیر اور تبدل ضروری ہے کیونکہ انسان کا تمدن جس قدر بڑھتا گیا۔ اسی قدر اس میں تغیر آتا گیا اور اسی تمدن کے اعتبار سے شریعت کا نزل ہوا۔ ایک زمانہ وہ تھا کہ لوگ جنگوں اور دہانوں میں رہتے تھے انکو موجودہ زمانہ ... کے قانون پر عمل کرنا حکم دینا اور نہ کرنے پر سزا دینا تکلیف اللہ کا

الفضل

قادیان دارالامان - ۲۳ مئی ۱۹۱۶ء

حضرت شیخ موعود اور سر سید

(نمبر ۲)

الشجرۃ یعرف ثمارها
 وقت اپنے بھلوں پہچانا جاتا ہے اور انسان اپنے اعمال اور افعال سے۔ اس لئے اگر وہ انسان کا مقابلہ کرنا ہو تو اس کے افعال کا مقابلہ کیا جائے گا۔ جسکے افعال دنیا کے لئے زیادہ مفید اور فائدہ رساں ہوں گے۔ وہی اعلیٰ شان کا ثابت ہو گا۔ اس اصل کے مطابق ہم حضرت شیخ موعود اور سر سید کے ان افعال پر نظر ڈالتے ہیں جو انہوں نے اپنی زندگی میں خلق خدا کے فائدہ اور نفع کے لئے سر انجام دئے۔ گو سر سید کے افعال کا حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے کارناموں سے مقابلہ کرنا ایسا ہی ہے۔ جیسا چراغ کا سورج سے مقابلہ کرنا بلکہ اس سے بھی کم درجہ پر۔ لیکن چونکہ لوگ عدم واقفیت کی وجہ سے اس غلط فہمی میں گرفتار ہیں کہ سر سید نے ایسا عظیم الشان کام کیا ہے جو سیدنا مزار غلام احمد صاحب علیہ السلام نے نہیں کیا۔ اس لئے ہم بتانا چاہتے ہیں کہ سر سید نے حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقابلہ میں کیا کیا ہے۔

سر سید کے کام
 سر سید کا کلمہ پڑھنے والوں پاس اگر کوئی سب سے بڑا سر سید کا کارنامہ ہی تو وہ تعلیم انگریزی کی تھی ایک اور علی گڑھ کالج کا قیام ہے اور اس کے متعلق وہ جس قدر بھی سر سید کی تعریف کرنا چاہیں کہیں۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ اس مقصد کو ہاتھ میں لینے کے وقت وہ کونسی مشکلات اور رکاوٹیں اسکے سد راہ ہوئیں جنہیں اسے ہٹا کر کامیابی کا منہ دیکھنا پڑا۔ کیونکہ ہر ایک کام کی عظمت اور شان کے لئے ہی دیکھا جاتا ہے۔ کہ اسکے کرنے والے کو کہاں کہاں اپنی طاقت اور ہمت کے جوہر دکھلائے

کا موقع ملا۔ اور کس کس جگہ اس نے اپنے مخالفین کے زور اور طاقت کو توڑا۔ اگر ایسا نہیں۔ تو دنیا کا کوئی عقلمند ایسے کام کو عظیم الشان اور سکے کر نیوالے کو اعلیٰ درجہ کا انسان نہیں کہے گا۔ جو بغیر مشکلات کا سامنا کرنے کے ہوا ہو۔ اب ذرا سر سید کے کام کی طرف آئیے اس نے انگریزی تعلیم حاصل کرنے کی طرف لوگوں کو توجہ دلائی ہے۔ گو اسکی مخالفت کے لئے کچھ لوگ اٹھے لیکن کیا اس کی شکر ہے کہ زمانہ اسکے ساتھ تھا۔ جو عوام کو مجبور کر رہا تھا کہ انگریزی تعلیم حاصل کئے بغیر تم زندہ نہیں رہ سکتے۔ کیونکہ وہ خوب جان چکے تھے کہ انہیں اس وقت تک گورنمنٹ کے ہاں عہدے اور ترقیاں نہیں مل سکتیں۔ جب تک انگریزی تعلیم نہ حاصل کریں۔ لکن سلسلے اپنی ہمایہ قوموں کا نمونہ موجود تھا۔ جو بڑے بڑے سے انہیں سر سید کی تائید کرنے پر آمادہ کر رہا تھا ایسے وقت اور ایسے حالات میں اگر سر سید اس تحریک میں کسی حد تک کامیاب ہو گیا۔ تو بات ہی کونسی ہے۔

اس کام کی مثال
 کیا یہ ایسی ہی مثال نہیں ہے کہ ایک شخص کشتی کے رسر کو پکڑ کر دیا کے پہاڑ کی طرف چل کھڑا ہو۔ گو وہ اس بات کے لئے تعینا کا متحی ہے۔ کہ اس نے کشتی کو ایک جگہ پہنچا دیا لیکن کیا اس کے کام کا مقابلہ ایک ایسے انسان کے کام سے کیا جاسکتا ہے۔ جو سخت طوفان کی حالت میں کشتی کو دریا کے چڑھاؤ کی طرف لے جا کر صحیح و سلامت منزل مقصود پر پہنچا دے۔ ہرگز نہیں۔ پس اگر سر سید نے انگریزی تعلیم کی تحریک کی۔ تو اس وقت کی۔ جبکہ لوگ اس دعوے پر نہ تھے۔ اور اپنے کے لئے مجبور تھے اس لئے اس کا یہ کام کوئی ایسا نہیں ہے۔ جو دنیا کے عظیم الشان کارناموں میں شمار کئے جانے کے قابل ہو۔

سر سید کے کام
 لیکن حضرت شیخ موعود کے کام کا نام سر سید کا کارنامہ دیکھئے۔ آپ اس وقت دنیا میں کھڑے ہو کر منجانب اللہ ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ جبکہ یورپ کا وہ فلسفہ جس سے عاجز اور ذرا ہوا کر سر سید کو اسلام کے بعض نہایت اہم عقائد کو بدلنا پڑا۔ اپنے انتہائی عذر پر ہنسنا۔ اور پکار پکار کر

کہہ رہا تھا۔ کہ وہی اور الہام کوئی چیز ہی نہیں ہے۔ زمانہ جاہلیت کی ایک اصطلاح ہے جسے بالکل ترک کر دینا چاہیے۔ کیونکہ اب روشنی کا زمانہ ہے۔ دوسرے منہا بہ کے لوگ تو اگاہ ہے۔ خود سامان یا عقداور کھتے تھے کہ اب وحی کا دروازہ بالکل بند ہو چکا ہے۔ کوئی انسان اب ایسا نہیں ہو سکتا جسے وحی ہو۔ ایسے وقت میں ایک ایسا انسان جو دنیا کی آنکھوں میں نہ شہرت رکھتا ہے نہ مال و دولت نہ جاہ و جلال ہے۔ اور نہ شوکت و مرتبہ کھڑا ہو کہ کہتا ہے کہ مجھ خدا نے تعالیٰ نے وحی مشرف کر کے بھیجا ہے۔ اور مجھ سے خدا کلام کرتا ہے تم لوگ نہ صرف اپنے موجودہ عقیدہ کو بدل کر یہ مان لو۔ کہ خدا کلام کرتا ہے۔ اور اپنے برگزیدہ بندوں پر اب بھی وحی نازل کرتا ہے۔ بلکہ یہ اقرار کر لو کہ میں جو کچھ کہتا ہوں وہ سب تمہیں ماننا ہو گا۔ ذرا غور کیجئے۔ زمانہ کی حالت کیا ہے۔ اور یہ منوانے والا کیا ستوانا چاہتا ہے اس صورت میں اگر ایک شخص بھی اسکی بات کو مان لیتا۔ تو وہ اپنے مدعا اور مقصد میں کامیاب سمجھا جاسکتا تھا۔ لیکن دنیا نے دیکھا۔ اور اب دیکھ رہی ہے کہ کتنے لاکھ لوگوں نے اسکو مانا۔ اور کتنی بڑی کامیابی اسے نصیب ہوئی۔ اور ان دنوں پھر یہی ہے۔

میں کن حالات میں کام کیا۔
 پھر دیکھئے یہ وہ زمانہ تھا۔ جبکہ اہل دنیا اور شیخ موعود کن مشکلات میں تھے۔ اور ہر قسم کے سامان تنعم و عیش نے انہیں دین کی طرف سے بالکل روک لیا تھا۔ انکی نظر صرف مادی زندگی تک محدود ہو چکی تھی۔ سر سید نے اٹھ کر کہا۔ اے لوگو! اگر تم اپنی انگریزی تعلیم حاصل کر لو گے تو دنیا میں امام آسائش سے زندگی بسر کر سکو گے۔ سرکاری عہدے تمہیں مل جائینگے دنیا میں تمہاری عزت و آبرو بڑھ جائے گی۔ مال و اموال حاصل ہو جائینگے۔ اگر ایسا نہیں کرو گے تو ذلیل ہو جاؤ گے اس آواز پر اگر لوگ اٹھ کھڑے ہوئے۔ تو تعجب ہی کیا ہے۔ اسنے دلوں میں دنیاوی حرص و آرز کی توپیلے ہی آگ جل رہی تھی۔ سر سید نے اسپر تل ڈال دیا۔ پھر اگر وہ آگ نہ بجھ سکتی تو اور کیا ہوتا ہے اسے ضرور بجھ کر

چاہیے تھا۔ اور بھڑکی۔ چنانچہ لوگ انگریزی سیکھنے کے لئے تیار ہو گئے۔ لیکن دیکھئے حضرت مسیح موعود دنیائی اس حالت میں آکر کیا کہتے ہیں۔ یہی کہ لے لوگو! تم میرے ہاتھ پراریا کا اقرار کرو کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم کرینگے۔ یعنی دین کے مقابلہ میں دنیا کی خواہ کوئی طاقت ہیں اپنی طرف کھینچینگے۔ ہم ہرگز انکی طرف نہ سرکینگے۔ اگر کوئی یہ اقرار نہیں کرتا۔ اور پھر اس پر عمل کے نہیں دکھاتا۔ تو اس کا جیسے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اللہ اللہ کیا نرالی شان ہے۔ گویا جلتی آگ پر پانی ڈالنا ہے۔ اور تمام آرزوں اور امیدوں پر پانی پھیرنا ہے۔ کیا یہ آسان کام ہے یا وہ جو سرید نے کیا۔ اگر اللہ تعالیٰ اور عدل کا وہ دنیا سے مفقود نہیں ہو گیا۔ اگر حق اور صداقت کو دیکھنے والی آنکھیں بے نور نہیں ہو گئیں تو پھر کوئی دیر نہیں ہو سکتی کہ حضرت مسیح موعود کو قبول کر لیا۔ ایک ایک متنفس کیوں آپ کی صداقت اور راستبازی کا ثبوت نہیں ہو۔ اور آپ کا اس طرح کامیاب ہونا کیوں بے نظیر اور لامتناہی نہیں ہے۔ کیونکہ آپ نے وہ دنیا کے سامنے پیش کیا۔ جسکے سننے کے لئے وہ تیار نہ تھی۔ لیکن سرید نے یا اور کسی نے جو کچھ بیان کیا وہ وہی تھا۔ جسکے قبول کرنے کے لئے لوگ تیار تھے۔ سرید کی ساری کوششیں صرف دنیا تک ہی محدود تھیں۔ اور اسکے لئے دنیا دار پہلے ہی بے تاب تھے۔ لیکن حضرت مسیح موعود نے دین کے مقابلہ میں دنیا کی محبت کو بالکل مٹا دینے کے لئے آواز اٹھائی جسکے لئے کوئی آواز نہ تھا۔

کلج کے ذریعے سرید
اپنے مقصد میں کہاں تک کامیاب ہوا۔

اب دیکھئے کون کامیاب ہوا۔ اس کا فیصلہ دینا کر سکتی ہوں واقعات اسکے سامنے ہیں۔ یہاں ہم صرف اشارہ کے طور پر سرید کے

سے عظیم انسان کا نام یعنی کلج کی نسبت ایک کلج کی تربیت یا نگر جو ایٹ کی قلم سے نکلے ہوئے چند الفاظ نقل کرتے ہیں۔ جو صرف علمی اور اخلاقی حالت کے متعلق ہیں۔ مذہبی حالت کا تو نام ہی نہ لیجئے۔ کیونکہ انکی طرف توجہ کرنا۔ یعنی کلج کے مقصد میں داخل تھا۔ اور نہ کلج کی اسکی اصلاح کا گھسی دم بھرا ہے۔ اس لئے ہم اسکو چھوڑ کر

صرف علمی اور اخلاقی حالت کو دیکھتے ہیں۔ جن کی اصلاح کی نسبت کلج کو دعویٰ ہے کہ اس کا کلج کو کہاں تک کامیابی ہوئی ہے۔ وہ گھر کا بصدی لکھتا ہے۔

۱۔ علمی احیاء کے معنی صرف گرجوں میں پیدا کرنا نہیں ہیں۔ اگر یہ بھی ہو۔ تو اسکے یہ معنی نہیں ہیں۔ کہ ایسے بائبل کے علوم پیدا کئے جائیں کہ جو دنیا کی ترقی کی دوڑ میں چارپا کر دو کتابے چند کے مصداق ہوں۔ بچپن سے تعلیم میں کیا کوئی کتاب تھا ہے کہ ملینگے کتب خانے میں سے چند طالب علم ہی ہر شعبہ میں صحیح مذاق رکھنے والے پیدا کئے ہوں۔ غالباً ہزاروں کی تعداد میں کلج سے بائبل کے علوم دیے گئے۔ اور کامل العلوم (ایم۔ اے) نکلے ہوئے۔ مگر کوئی بھی نام ایسا بتایا جا سکتا ہے جو اعلیٰ درجہ کا ادیب ہو۔ مستند مورخ ہو۔ مسلک فلسفی ہو۔ استاد الشعراء نہ سہی۔ صحیح معنوں میں شاعر ہو۔ شہر آرا رٹ ہو یا کسی کار آمد کتاب کا مصنف یا مولف ہو یا پبلک لیٹ فارم کا زبردست مقرر ہو۔ کلج کی کل زندگی کو ملاحظہ کیجئے تو آپ ایک علمی سائنسی ہی نہ پائینگے کہ جو واقعی علمی و فنی دشوق کو پیدا کرنے اور عقل انسانی کو چمکانے اور

جلادینے کی روح رکھتی ہو۔

یہ تو علمی حالت کے متعلق ہے۔ اخلاقی حالت کے متعلق لکھتا ہے۔ اخلاق کے صحیح معنوں میں کلج کی اخلاقی حیثیت بہت ہی گری ہوئی نظر آتی ہے۔ پرا طرز کے لوگوں کا مذاق بنانا مذہب پر چھینٹے اڑانا اور اپنے جلیوں میں اس قسم کی گفتگو کرنا کہ جو ہر مذہب قوم اور بائبل کے مسلمانوں کے سہری۔ زمانے کی اخلاقی روایات کے خلاف ہے۔ نئی روشنی کے دلدادوں کے طرز عمل میں داخل ہو گیا ہے۔

مسیح موعود کی جہالت
اب غور کیجئے کہ کلج کے ذریعے سرید نے اپنے مقصد میں کہاں تک کامیاب ہوا۔ کلج کے تربیت یافتہ اقرار کرتے ہیں کہ اس وقت تک کوئی کامیابی نہیں ہوئی۔ اور حضرت مسیح موعود کو دیکھنے سے آپ اپنی زندگی میں ہی لاکھوں انسانوں کو اپنے ہاتھ پر جمع کر گئے۔ ان سے وہ کچھ سوا گئے جسکے سننے کے لئے بھی وہ تیار

نہ تھے۔ اور وہ کچھ کر گئے۔ جس کے وہم و خیال لاپرواہی وہ کماؤ نہ تھے۔ پس اگر یہ بات درست ہے۔ اور بالکل درست ہے کہ درخت اپنے پھولوں سے پہچانا جاتا ہے۔ تو ہم چشم بصیرت رکھنے والوں سے گزارش کریں گے کہ وہ دیکھیں۔ سرید کے لگائے ہوئے درخت نے کیا پھل دئے۔ اور حضرت مسیح موعود کے شجر کو کیا ثمرات ملے۔ اور اس سو فیصد کریں کہ کس کے نقش قدم پر انہیں چلنا چاہیے۔

سرید کی دینی خدمات کی حقیقت

یہ تو ہم نے سرید کے اس بے ناز کار تار کی حقیقت بیان کی ہے۔ جو اسکی زندگی کا سب سے بڑا مقصد

اور مدعا ہے۔ لیکن ہم کہتے ہیں کہ سرید کی دینی خدمات کو ذرا تباہیے تاکہ پتہ لگے کہ اسلام کے متعلق اس نے وہ کونسی بے بہا خدمات انجام دی ہیں۔ جو کوئی اور نہیں کر سکا۔ کیا یہ بات غلط ہے کہ سرید نے اپنی طرف سے بعض ایسی باتیں پیش کی ہیں جو بالکل اسلام کے خلاف ہیں۔ ہرگز نہیں وہ سرید ہی ہے۔ جس نے معجزات کا انکار کیا۔ اور وہ بھی سرید ہی ہے جس نے ملائکہ کے وجود کو مانا۔ پھر ایسے انسان۔ سے یہ توقع کہاں ہو سکتی ہے کہ اس نے اسلام کی کچھ تائید کی ہے یا کر سکتا تھا۔

مسیح موعود کی خدمات

لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھو۔ آپ نے ایسی کے قریب ایسی

ذبردست اور بے نظیر خدمات پیشیں جو مخالفان اسلام کے لئے دیوار آہن ثابت ہوئیں۔ اور کسی کو طاقت نہ ہوئی اپنی کمزوری ثابت کرنا۔ آپ نے ہر ایک مذہب کے لوگوں پر ان کا مذہب باطل ثابت کر دیا۔ اور مقابلہ کے لئے پہلے دئے اور مباحثے کئے۔ جن سے اپنے ثابت ہو گیا کہ ہم اسلام کے مقابلہ پر نہیں ٹھہر سکتے۔ اسکے علاوہ آپ نے اسلام کی صداقت ثابت کرنے کے لئے ایسے عملی نشانات دکھائے۔ جن کو وہ کبھی بھلا نہیں سکتے۔ آری صاحبان پندت لیکھرام صاحب کے واقعہ کو۔ عیسائی صاحبان ڈوئی و آٹھم کے واقعہ کو اور غیر امتدی چراغ الدین جمونی اور غلام دستگیر وغیرہ کے واقعہ کو کبھی نہیں بھول سکتے۔ کیا دنیا کے پروردگار کوئی اور بھی ایسا انسان ہوا ہے جس نے اسلام کی تائید میں اس قدر خدمات انجام دی ہوں۔ ہرگز نہیں۔ پھر اپنے خدا کے برگزیدہ اور پیارے بندوں

کی اصل شان اور صورت کو لوگوں کے سامنے پیش کیا۔ ورنہ انکی نسبت نہایت افراط و تفریط سے کام لیکر لوگ غلط راستے پر پڑے ہوتے تھے۔ مثلاً حضرت کثرن ورا مچندر کو ماننے والوں نے انہیں خدا قرار دے لیا ہوا تھا۔ اور جو نہیں مانتے تھے وہ انکی نسبت طبع طرح کے گندے اور بے ہودہ خیالات رکھتے تھے آپ نے اگر بتایا کہ یہ دو فوج خدا کے برگزیدہ نبی ہیں نہ تو وہ خدا تھے اور انہیں وہ عیب تہو جو انکی طرف منسوب کئے جاتے ہیں۔ بلکہ وہ نہایت پاکباز انسان تھے۔ یہ بھی اسلام کی صداقت میں آپ کا ایک عظیم الشان کارنامہ تھا۔ کیونکہ اسلام کہتا ہے ان من ائمة الا خلا فیہا نذیر۔ کہ دنیا کی کوئی قوم ایسی نہیں جس میں رسول نہیں بھیجا گیا۔ اس کی تصدیق اس سے ہو گئی کہ دیکھو ہندوستان میں بھی خدا کے رسول ہوئے ہیں۔ پھر آپ نے بادانا تک رحمت اللہ علیہ کے اصل حالات کو پیش کر کے ثابت کیا۔ کہ یہ بزرگ خدا اور اسکے رسول پر خدا اور اسلام کا سچا عاشق تھا اسکے خلاف جو خیالات ہیں وہ سب غلط ہیں اسکے متعلق اپنے ایسے زبردست اور مضبوط دلائل لائے۔ کہ آج تک کسی کو انکی تردید کی جرأت نہ ہو سکی۔ اور نہ ہو سکی۔ اس کو اسلام کو یہ فائدہ پہنچا۔ کہ وہ سعید لوگ جنہیں حضرت بادانا تک سے سچا پیار اور محبت تھی۔ انہیں جب یہ بات معلوم ہوئی تو وہ بھی فوراً مسلمان ہو گئے۔ اور خدا سے تعالیٰ کے پاک بندوں میں داخل ہو گئے۔

غرض جن ذرائع سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کی صداقت اور حقانیت کا مسکو لوگوں کے دلوں پر بٹھایا اس کا عشر عشر کیا اسکی نسبت سے بھی سرید نے کچھ نہیں کیا۔ دو نو میں ماہ الامتیار

اگر ذمہ کے طور پر ہی یہ مان لیں کہ سرید نے اسلام کی قدرت کی جو تو پھر ہم کہتے ہیں کہ اس نے حضرت مسیح موعود کے مقابلے میں کچھ نہیں کیا۔ کیونکہ اسکی تمام کوشش اور سعی جو اس نے اپنے خیال میں اسلام کے متعلق کی۔ وہ اس کے ساتھ ہی اس کی قبر میں دفن ہو گئی۔ اس کو فروغ دینے والا آگے کوئی پیدا نہ ہوا۔ لیکن حضرت مسیح موعود کو دیکھو۔ آپ کی جماعت دن بدن نور شہ سے اس کام کو چلا رہی ہے۔ جو ان کا آقا اپنے ہاتھ سے چلا گیا تھا۔ اور دنیا میں پھر پھر کہ غافل لوگوں کو جگانہ رہی جو کیا یہ ایسا کا ثبوت نہیں ہے۔ کہ خدا نے تعالیٰ کے نذر

بھی وہی طریق اسلام کی اشاعت کا پسند ہے۔ جو اس مسیح نے استعمال کیا ہے۔ کیونکہ اسی کو دن بدن فروغ دے رہا ہے۔ اور سرید کی کوششیں اگر ہوئی تھیں۔ تو اس کے ساتھ ہی مل بی ہیں۔

ہم نے نہایت اختصار سے صرف اشارے کے طور پر ان باتوں کا اظہار کر دیا ہے۔ لیکن ایک حق پند اور حقیقت شناس کے لئے بہت کچھ ہے۔ ہاں اگر کوئی سرید کا نام لیا اس کے متعلق کچھ لکھنے کی جرأت کرے۔ تو ہم اشارتاً اس موضوع پر تفصیل سے لکھنے کے لئے بروقت تیار ہیں۔

نظم نعتیہ دعائیہ

علامہ حلیل مولانا موسیٰ میر جاہد شاہ صاحب احمدی
سکرٹری انجمن احمدیہ شہر سالکوٹ

جسکو

ٹاکسارنٹی محمد دلاور علی احمدی نے انجمن احمدیہ حیدرآباد کے اکیسویں سالہ جلسہ ۲۹ ربیع الاول ۱۳۳۶ھ میں پڑھا

ہیں حمد خدا میں چاہیے رطب اللسان ہونا
پھر اسکے بعد محبوب خدا کا مدح خواں ہونا
یذکر پاک حق جو مطمئن دل نے کے بیٹھے ہیں
حمد کا انہیں سچا ہے بیشک نعت خواں ہونا
عیاں ہوتے ہیں یاد نہانی میں نہاں ہو کر
انہیں بتا ہے اس بار نہاں کاراز داں ہونا
کوئی عشق محمد میں محتر ہو تو وہ جانے
کہ ہوتا کس طرح ہے اوی پیرو چواں ہونا
محمد ربک افضل ربک اعلیٰ ربک اکمل ہے
ہے انکی شان کے شایاں سوال فرماں جاں ہونا
بہت اُمت میں کمال ہو گئے اسکی اطاعت کے
مگر تھا ایک کا پانی مسیحا سے زماں ہونا
بشارت انکی آمد کی ملی اتنی قصیں مدت کے
مگر آخر زمانہ میں مقدر تھا عیاں ہونا

خدا کی اس عنایت پر کھلا جاکشکایت کیا
لکھا تھا خیر اُمت پر یہ فضل و امتاں ہونا
مقد جب یہ تھا پہلے سے مل جاتا بھلا کیونکر
کہ اُمت کو مسیحا کا لکھا تھا ہم غماں ہونا
رہی یہ خیر و برکت ہم کو اس ختم نبوت سے
محمد سے ہی تھا اُمت میں یہ چشمہ رواں ہونا
کلمات انبیاء سابقین کے بلگئے ہم کو
طفیل احمد مرسل تھا یہ نام و نشان ہونا
زمینی سے ہزاروں آسمانی بلگئے ہم سے
کہ ثابت ہم پہ ہو جائے خدا کا مہرباں ہونا
خدا نے وقت پر اسلاسیوں کی دستگیری کی
کہ ہم دردوں کا حد سے بڑھ گیا تھا فی حق
ہوئے ناراض اس نعت سے عدم معرفت و
پند آیا انہیں اس نیراست کا دیاں ہونا
سبح و ہمدی اُمت سے کیوں انکار ہوتا
ہے ثابت جب غلام بادشاہ دو جہاں ہونا
محمد مصطفیٰ انکی شان کے اظہار پر یارو
غلام احمد کے حق میں چاہے کیوں بد زبان بچنا
حرج کیا اگر غلاموں سے بنا ہے اک نبی اُمت
انہیں اُمت پر اسکو چاہیے ہرگز گراں ہونا
خدا کے کام بندوں کو نہیں رکھتے کبھی سن
انہیں اس میں مناسب کچھ بھی اب شعور و فغاں ہونا
جنھیں قدر فرست بلگیا حق سے مبارک ہیں
انہیں شکر خدا میں چاہیے عنذابلیاں ہونا
مبارک اے دکن کے دوستو تم کو مبارک ہو
نظام خلدہ اشد ملکہ کا پاسیاں ہونا
تمہارے حق میں یہ مرد سلامت باکرا ہے
خدا کا فضل ہے اس کا تہا مانگھیاں ہونا
بلا ہے اسکو تحفہ ایک دربار خلافت کے
جو اسی کے اثر سے ہے اس کا تم پر مہرباں ہونا
دعا گو تم رہو دولت کے ہم آئین کہتے ہیں
خدا سے انکی قسمت میں ہو فضل سیکراں ہونا
نظام مملکت میں تم ابوہ خلاص مندی کو
مبارک ہو خدا سے اس کا پیر بگراں ہونا

تمام ممالک میں تم ابوہ خلاص مندی کو مبارک ہو خدا سے اس کا پیر بگراں ہونا

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الاسلام اسلام کی ضرورت

اسلام کے اس دعوے کو اسلام تمام جہاں لوگوں کے لئے ہے، کی سچائی کے ثبوت کے لئے ان من امة خلافتنا خذین۔ کو بطور دلیل پیش کرنے کے بعد اس سوال کا حل کرنا بھی ضروری ہے۔ کہ جب اسلام اپنے سے پہلے تمام نبیوں کو جو دوسرے ممالک اور قوموں میں گزر چکے ہیں سچا بنا کر اور انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے خیال کرتا ہے۔ اور اسکو برگزیدہ بندوں میں سے تصور کرتا ہے تو پھر اسلام انکی اور تعلیموں کو بھی حق سمجھتا ہے۔ پس اگر وہ انہیں حق اور خدا کی طرف سے بھیجی ہوئی تسلیم کرتا ہے تو پھر اسلام کے بھیجے جانے کی کیا ضرورت تھی۔ اگر وہ پہلی تعلیمیں سچی ہیں تو پھر ان کے لانے والے رسول بھی بھولے ہوئے۔ اور اس طرح اسلام کا وہ امتیاز کہ وہ تمام رسولوں کو سچا سمجھتا ہے مٹ گیا۔ اسلام اور دوسرے مذاہب میں کوئی فرق نہ رہا۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اسلام ان تعلیموں کو بھولتا نہیں کہتا۔ بلکہ قرآن شریف میں آتا ہے۔ مصدق لما معکم قرآن شریف اپنے سے پہلی تمام تعلیموں کا مصدق ہے۔ وہ انکو غلط اور تار خود بنا کر وہ قرار نہیں دیتا۔ بلکہ ان کا مہذب اللہ تعالیٰ ہی کو تسلیم کرتا ہے۔ رہا یہ سوال کہ اگر اسلام ان تعلیموں کو سچا سمجھتا ہے۔ تو پھر اسلام کے آنے کی کیا ضرورت کیا پہلی تعلیمیں کافی نہیں تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ بے شک پہلی تعلیمیں صحیح اور راست تھیں۔ جب وہ رسولوں کو دی گئیں لیکن ان میں عہد زمانہ کی وجہ سے تغیر و تبدل ہو گیا۔ اب اس قابل نہیں رہی ہیں کہ ایک طالب راہ ہدایت پذیر ہو اسنے اللہ تعالیٰ تک پہنچ سکے۔ جس تک پہنچنے کے لئے یہ تعلیمیں بطور پیشرو کے تھیں۔ ایک عقلمند انسان انسان کے مانتے کے لئے مجبور ہے کہ ان تعلیموں میں تغیر و تبدل ہونا ہے۔ کیونکہ وہ تعلیمیں خدا تعالیٰ کی صفات کے سنانے سے

ان تعلیموں کے مانتے والے خدا تعالیٰ کی کئی صفات کو چھوڑ بیٹھے ہیں۔ انہوں نے ان تعلیموں پر عمل کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کو کئی صفات سے معطل قرار دیا ہے۔ غرض اس قدر وہ محرف تبدیل ہوئی ہیں کہ وہ کسی طرح قابل قبول ہو ہی نہیں سکتیں۔ ہر ایک انسان اپنی اپنی جگہ خوب غور کر کے دیکھ سکتا ہے۔ آیا وہ تعلیمیں اللہ تعالیٰ کی صفات حسنہ کے برعکس ہیں یا نہیں۔ ہر ایک عقلمند انسان آریہ ہو یا عیسائی ہو۔ بددھ ہو یا مسلم ہو۔ غرض کوئی بھی خدا کا مانتے والا ہو یہ عقیدہ رکھتا ہے۔ اور دل سے مانتا ہے کہ وہ خدا جسے وہ خدا سمجھتا ہے۔ تمام صفات حسنہ کا جامع اور تمام نقائص اور کمزوریوں سے پاک ہے۔ تمام محامد اور تعالین اور بزرگیاں اور پاکیاں اسی کے لئے ہیں۔ کوئی عیب و کوئی کمزوری اس میں نہیں۔ جب ایک انسان رسالت کا قائل ہے کہ کسی قسم کا کوئی نقص خدا تعالیٰ میں نہیں وہ ظالم نہیں بے رحم نہیں۔ وہ وعدہ خلاف نہیں۔ اس میں کوئی کمزوری نہیں وہ بے علم نہیں علم ہے۔ غیر سمیع نہیں۔ سمیع ہے۔ بے قدرت نہیں قادر ہے۔ پس جو تعلیم اس میں کوئی کمزوری رو کر ہے۔ عالم نہیں بے علم کہے قادر نہیں بے قدرت ظاہر کرے۔ سمیع نہیں غیر سمیع بناوے۔ اسی ایسی صفات کا جو اسکی ہستی کا ثبوت دیتی ہیں انکار کرے۔ مثلاً صفت تکلم۔ وہ تعلیم اللہ تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہو سکتی اللہ تعالیٰ تعلیم اس لئے بھیجتا ہے کہ اس کے ذریعہ سے ہم اسکو شناخت کریں۔ اور اسکی طرف اپنا لجا کر تلاش کریں لیکن جو تعلیم ہمیں اسکی ہستی کا ثبوت ہی نہیں دیتی وہ ہمیں راہ ہدایت کیا دکھائے گی۔ پس جو تعلیم اللہ تعالیٰ کی صفات حسنہ کے برخلاف ہے۔ اس میں ضرور ضرور انسانی تصرف ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ میں رب العرش العظیم ہوں میں وہ ہستی ہوں جو باوجود اقرب من جبل الودید ہوتی ہے کے در اور ابراہیموں میں کشتی تھی ہوں۔ پس جب اللہ تعالیٰ ایسی اعلیٰ شان کی ہستی ہے کہ وہ در اور ابراہیم کوئی دوسری ہستی اسکی مثل نہیں ضروری ہے کہ وہ تعلیم جو اس نے اپنے بندوخی ہدایت کے لئے بھیجی ہو۔ وہ بھی اپنی بھیجے والی کی شان کے مطابق اعلیٰ شان رکھتی ہو۔ کوئی انسانی تعلیم اس تسلیم کا مقابلہ نہ کر سکے وہ تمام نقائص سے پاک ہے

اپنے عمل کے لئے جو اللہ تعالیٰ کی کسی صفت کا انکار نہ ہوتا ہو کوئی ایسی بات اختیار نہ کرنی پڑتی ہو جس سے اللہ تعالیٰ کی ذات میں کوئی کمزوری لازم آتی ہو۔ ایسی تعلیم ہونی چاہیے جسکو ہم خدا تعالیٰ کی طرف سے کہہ سکتے ہیں۔ لیکن قرآن شریف جو تعلیم دیتا ہے اس تعلیم کو چھوڑ کر جس قدر دنیا میں تعلیمیں ہیں اور انکو خدا تعالیٰ کی طرف سے کہا جاتا ہے وہ اسبات کا انہماک کر رہی ہیں کہ وہ اس اصول کے ماتحت محرف تبدیل ہو چکی ہیں۔ اور دوسرے ان تعلیموں کو محرف تبدیل ہو کر بھاری ثبوت یہ بھیج رہے کہ وہ کتابیں جنہیں تعلیمیں تھیں محرف تبدیل ہو چکی ہیں۔ حضرت عیسیٰ کی انجیل ملتی ہی نہیں۔ ویرانہ تعلیم میں ہزار ہا دیوتوں کو پکارا گیا ہے۔ قوت کا محرف تبدیل ہونا اسکی عبارتوں سے ظاہر ہوتا ہے۔ غرض کسی مذہب کی کتاب میں جو محرف تبدیل نہ ہو چکی ہو۔ پس جہاں تعلیموں کو محفوظ رکھنے والی کتابوں کا یہ حشر ہوا ہے تو پھر تعلیموں کے محرف تبدیل ہونے میں کیا شک ہے۔ اس لئے جب پہلے تعلیمیں اپنی اصلی صورت پر قائم نہ رہیں پھر ایک ایسی تعلیم کی ضرورت ہوتی کہ جو دنیا میں اپنی اصلی حالت میں ہو اور اسکی ذریعہ خلق خدا راہ ہدایت پاکر خالق تک پہنچ سکے۔ اس لئے پھر اللہ تعالیٰ نے ایسی جامع اور اکمل تعلیم محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکر دین اسلام پر کھڑا کیا۔ رہا یہ سوال کہ اسلام کا دعویٰ ہے کہ وہ اپنے سے پہلی تمام تعلیموں کا مصدق ہے۔ لیکن جس صورت میں پہلی تعلیمیں محرف تبدیل ہو چکی ہیں تو پھر یہ مصدق ہونا کیسا؟ سو قرآن شریف نے اپنے اس مصدق ہونے کا ذکر کر دیا۔ فیہا کتاب قییمہ۔ تمام کی تمام کتابیں جو دنیا میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے آچکی ہیں اور جو تعلیمیں انہیں تھیں وہ سب کتابیں اور تعلیمیں قرآن شریف میں محفوظ ہیں۔ قرآن شریف ان سب کا جامع ہے اور یہ قرآن شریف کا ان تعلیموں کو اپنے اندر جمع کر لینا ان پہلی تمام تعلیموں کی تصدیق ہے۔ تصدیق دو طریق سے ہی ہوتی ہے۔ یا تو مصدق مصدوق کے تمام دعویوں کو بے کم و کاست مان لے۔ اور انہیں کوئی کمی بیشی نہ کرے۔ لیکن قرآن شریف دوسری تعلیموں کا اس طرح مصدق نہیں کیونکہ وہ دوسری کتابوں کی بعض تعلیموں کی مختلف جگہ تردید کرتا ہے۔ اور انہیں غلط قرار دیتا ہے۔ اور دوسرا طریق تصدیق کا یہ ہے کہ مصدوق کی ہر ایک بات کو تسلیم نہ کیا جاوے۔ بلکہ جو درست ہے اسکو تسلیم کر لیا جاوے اور جو غلط ہے اسکو جھٹلا دیا جاوے جیسے ایک انسر اپنے ماتحت کی رپورٹ کی تصدیق کرتا ہے۔ جس قدر حصہ درست ہوتا ہے وہ اسے تسلیم کرتا ہے اور غلط کو کٹ کر اپنے

اسلام کے اس دعوے کو اسلام تمام جہاں لوگوں کے لئے ہے، کی سچائی کے ثبوت کے لئے ان من امة خلافتنا خذین۔ کو بطور دلیل پیش کرنے کے بعد اس سوال کا حل کرنا بھی ضروری ہے۔ کہ جب اسلام اپنے سے پہلے تمام نبیوں کو جو دوسرے ممالک اور قوموں میں گزر چکے ہیں سچا بنا کر اور انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے خیال کرتا ہے۔ اور اسکو برگزیدہ بندوں میں سے تصور کرتا ہے تو پھر اسلام انکی اور تعلیموں کو بھی حق سمجھتا ہے۔ پس اگر وہ انہیں حق اور خدا کی طرف سے بھیجی ہوئی تسلیم کرتا ہے تو پھر اسلام کے بھیجے جانے کی کیا ضرورت تھی۔ اگر وہ پہلی تعلیمیں سچی ہیں تو پھر ان کے لانے والے رسول بھی بھولے ہوئے۔ اور اس طرح اسلام کا وہ امتیاز کہ وہ تمام رسولوں کو سچا سمجھتا ہے مٹ گیا۔ اسلام اور دوسرے مذاہب میں کوئی فرق نہ رہا۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اسلام ان تعلیموں کو بھولتا نہیں کہتا۔ بلکہ قرآن شریف میں آتا ہے۔ مصدق لما معکم قرآن شریف اپنے سے پہلی تمام تعلیموں کا مصدق ہے۔ وہ انکو غلط اور تار خود بنا کر وہ قرار نہیں دیتا۔ بلکہ ان کا مہذب اللہ تعالیٰ ہی کو تسلیم کرتا ہے۔ رہا یہ سوال کہ اگر اسلام ان تعلیموں کو سچا سمجھتا ہے۔ تو پھر اسلام کے آنے کی کیا ضرورت کیا پہلی تعلیمیں کافی نہیں تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ بے شک پہلی تعلیمیں صحیح اور راست تھیں۔ جب وہ رسولوں کو دی گئیں لیکن ان میں عہد زمانہ کی وجہ سے تغیر و تبدل ہو گیا۔ اب اس قابل نہیں رہی ہیں کہ ایک طالب راہ ہدایت پذیر ہو اسنے اللہ تعالیٰ تک پہنچ سکے۔ جس تک پہنچنے کے لئے یہ تعلیمیں بطور پیشرو کے تھیں۔ ایک عقلمند انسان انسان کے مانتے کے لئے مجبور ہے کہ ان تعلیموں میں تغیر و تبدل ہونا ہے۔ کیونکہ وہ تعلیمیں خدا تعالیٰ کی صفات کے سنانے سے

فما منکم من احد عنہ حاجزین۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ جو ہر ماہی ہلاک کر دیا جاتا ہے اب ہم نبی کریم صلعم کی عمر کو چھ دعویٰ نبوت دیکھتے ہیں تو کل ۷۳ برس پاتے ہیں۔ لیکن حضرت مرزا صاحب کی عمر تین سال سے بھی زیادہ تھی اس لئے آپ کا دعویٰ کبھی جوڑھا نہیں ہو سکتا۔ حضرت نبی کریم صلعم کی نبوت بھی مشتبہ ہو جاوے گی۔

تیسری دلیل علم الغیب فلا یظہر علی غیبہ احد الا من اراد من ربہ من قبلہ۔ فانہ یسلک من بین یدینہ ومن خلفہ رصداً۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے عالم الغیب ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور اس کا ثبوت یہ دیا ہے کہ وہ رسولوں پر کثرت سے انہار غیب کیا کرتا ہے۔ ان غیبوں کا پورا ہونا خدا کی ہستی اور اس دعویٰ کے راستباز ہونے کی بین دلیل ہوتی ہے چنانچہ اس معیار کے مطابق حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بہت بڑے بڑے غیب پیش کئے گئے اور بتایا گیا کہ دیکھو کس طرح یہ پوری ہوئی۔ بنگلہ کی پیشگوئی۔ ترکوں کا مغلوب ہونے کے بعد پھر ادنی الارض میں غالب ہونا۔ طاعون کا آنا۔ یا تو تک من کل فج عمیق و یا تک من کل فج عمیق تری لشد ابعد مان ان لقان و لغرف بین الناس وغیرہ پیشگوئی کا ذکر کیا ہے۔

چوتھی دلیل (۱۴۷) ام یقولون اخترا عقل فالقہ و ادعوا من استظہم من دون اللہ ان کنتم صادقیں فان لم یستجیبوا لکم فاعلموا انما انزل بعلم اللہ وان لا الہ الا ہو فہل انتم مسلمون۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ قرآن شریف کی فصاحت و بلاغت کو آپ کی صداقت میں پیش کیا ہے اور کفار کو چیلنج دیا ہے کہ اگر بید خدا کی طرف سے نہیں تو اس کی مثل دس سو تین بنا لاؤ اور پھر فرمایا کہ اگر اس چیلنج کا جواب نہ دین تو پھر یقین کر لو کہ یہ اللہ تعالیٰ کے علم سے اناری گئی ہے۔ اگر انسانی علم کا نتیجہ ہوتی تو ضرور اس کا مقابلہ انسان کر لیتا خدا کی علم کا مقابلہ ہی مشکل ہے۔

اسی طرح حضرت مرزا صاحب نے دعویٰ کیا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے عربی زبان سکھلائی ہے چنانچہ اس کا ثبوت یہ ہے کہ میری جیسی عربی بھی کوئی نہیں لکھ سکتا چنانچہ ساری دنیا کو چیلنج دیا مگر کوئی بھی مقابلہ کرنے نہ نکلا۔ پانچواں معیار یہ پیش کیا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام کو طوفان سے خبر دی اور پھر دریا الفلک کا حکم دیا اور پھر اس کے بعد فرمایا۔ فاخذ ہم الطوفان و ہم ظالمون فانجیناہم و اصحاب السفینۃ وجعلناہا ایۃ للعالمین۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح کی کشتی کو ایک عظیم الشان نشان قرار دیا ہے۔

اسی طرح حضرت مرزا صاحب کو اللہ تعالیٰ نے طاعون کے زبردست طوفان سے آگاہ کیا اور پھر فرمایا و استمع مکانک اور ساتھ ہی فرمایا انی احافظ کل من فی الدار جب کہ حضرت نوح علیہ السلام کی کشتی باوجود اس کے کہ کشتی پانی سے بچنے کا ایک ذریعہ ہے نشان ہو سکتی ہے تو حضرت مرزا صاحب کا گھر کیوں اللہ تعالیٰ کا نشانہ نہیں ہو سکتا۔ بلکہ وہ تو درجہ ادنیٰ ہے۔ کیونکہ کسی کا گھر طاعون سے بچنے کا ذریعہ کبھی نہیں ہو سکتا یہ پانچ معیار تھے جو اس وقت ہم نے پیش کئے اس پر سوری صاحب نے جو اعتراض کئے وہ بھی سن بیٹھے۔

مخالفوں کے اعتراضات کا جواب پہلی دلیل کے متعلق تو یہ اعتراض کیا کہ کیا حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کبھی جوڑھا بولا تھا ہمارے ملک میں کرامت علی نے کبھی جوڑھا نہیں بولا پھر وہ کیوں نبی نہ ہو گئے۔ حالانکہ اعتراض کرتے وقت اتنا غور نہ کیا کہ یہ دلیل تو قرآن شریف نے حضرت نبی کریم صلعم کی رست کی صداقت میں ہی ہے۔ اگر یہ اعتراض حضرت مرزا صاحب پر آپ کرتے ہیں تو کیا یہی اعتراض پھر حضرت نبی کریم صلعم پر نہیں پڑتا ہے۔ اگر یہ اعتراض صحیح ہے تو گو یا خدا نے نوحؑ باسد غلط دلیل دی مصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تو بہت بچھنے عقلی دلیل دی ہے۔ مگر جو مولوی صاحبان کی

عقل ہی سخی ہوئی ہوئی تھی۔ اس لئے ان کے لئے سمجھنا مشکل تھا۔ حالانکہ بات کیسی صاف تھی آیت میں یہ تو نہیں لکھا کہ جوڑھا بولنے والا نبی ہو جاتا ہے۔ بلکہ اس کے عکس فرمایا ہے کہ جو شخص نبوت کا دعویٰ کرے اس کی پہلی زندگی پر غور کر۔ اگر وہ عیب عیب ثابت ہو جاوے اور یقینی طور پر متحقق ہو جاوے کہ اس نے کبھی کسی انسان پر جوڑھا نہیں بولا تو وہ بیشک اپنے اس دعویٰ میں بھی راستباز ہے۔

اور پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور کرامت علی وغیرہ نے کبھی نبوت کا دعویٰ ہی نہیں کیا اور نہ ہی اپنی راستبازی کے متعلق اس قدر تحدی کی جس طرح کہ انبیاء کرتے ہیں۔ اور نہ ہی ان کی زندگیوں کی کسی نے کبھی پرتال کی جس طرح انبیاء کی زندگیوں کی کیجاتی ہے۔ دوسری دلیل لوفقول والی کو آپ بالکل چھوڑ ہی گئے اس کو چھوڑنا تک بھی نہیں ہے۔

تیسری دلیل عالم الغیب فلا یظہر علی غیبہ احد الا من اراد من ربہ من قبلہ پر یہ اعتراض کیا کہ اولیاء نے بھی پیشگوئیاں کیں ہیں اور وہ پوری ہوئیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یا ساریتہ انجیل کہا یہ کیوں نبی نہ ہو گئے۔ اور پھر خود ہی اپنے سابق کلام کے متضاد کہتے ہیں کہ قرآن میں تو ہے لا یعلم الغیب الا اللہ جو غیب دانی کا دعویٰ کرتا ہے۔ وہ جوڑھا ہے۔

خدا جانے اعتراض کرتے وقت مولوی صاحب کی عقل کہاں چلی جاتی تھی۔ ہم نے تو وہ آیت پیش کی ہے جس میں صاف لکھا ہے کہ نبی کے سوائے اور کسی کو انہار علی الغیب نہیں ہوا کرنا آپ کہتے ہیں۔ نہیں غیر نبی بھی غیب بتاتے ہیں تو گو یا یہ اعتراض ہم پر نہ ہوا۔ بلکہ خود قرآن مجید پر ہوا جو اس امر کا دعویٰ ہے۔

اصل میں اولیاء کی پیشگوئیوں اور خدا کے کلام میں کوئی تناقض نہیں۔ قصود ہے تو مولوی صاحب کی عقل ہی کا ہے جس نے حق پر غور نہ کرنے کا عہد کیا ہوا ہے۔ اگر مولوی صاحب انہار علی الغیب اور فانہ یسلک من بین یدینہ ومن خلفہ رصداً کے نظیر غور

کرتے تو انکو صاف پتہ لگ جاتا کہ کس سے صاف اور بہن امور فیہ پر اطلاع سوائے نبی اور رسول کے اور کسی کو نہیں ہو سکتی اور اس کو ہم نے کھو لگا اپنی تقریر میں بیان کر دیا تھا۔ لیکن نقشب کی وجہ سے مولوی صاحب اس کو توجہ سے سن بھی نہ سکے۔

صرف چند پیشگوئیوں سے کوئی شخص نبی یا رسول نہیں بن سکتا جو قہقی دہلیں جو عربی دالی کے معجزہ کے متعلق قہقی اس پر جو اعتراض آئے ان میں سے دوسرا قہقی طور پر قابل سننے کے ہے۔

پہلا تو یہ تھا کہ نبی بھی بڑا فصیح بکھنے والا تھا۔ حالانکہ نبی نے نہ کبھی تہدی کی اور نہ ہی اپنی قومیت کا کبھی دعویٰ کیا۔ بلکہ کئی دفعہ اپنے ہم عصر شعراء سے زکیں بھی ٹھہرایا دوسرا اعتراض آپ نے یہ کیا کہ مرزا صاحب قادیان میں پیدا ہوئے قادیانی زبان میں کیوں معجزہ نہ دکھلایا عربی زبان میں کیوں دکھلایا۔ پھر آپ ہی کچھ فرض کر کے اس پر اعتراض جاتے ہیں فرماتے ہیں اگر قادیانی زبان میں معجزہ دکھلایا ہوتا تو ضرور احمدی مقرر اس کو پیش کرتے اور اگر اب پیش کریں تو معلوم ہوا کہ اپنے پاس جتا کر کہتے ہیں حقیقت میں نہیں۔ میرے خیال میں اس اعتراض پر کچھ نکھنا وقت کا ضائع کرنا ہی ہے۔ ناظرین کرام خود اس کی لغویت کو بخوبی سمجھ سکتے ہیں۔

پانچویں معیار پر آپ نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔

وفات مسیح کے متعلق اعتراض

اس کے بعد وفات مسیح کے متعلق آپ فرماتے لگے کہ احمدی لوگ وفات مسیح کو چھوڑ دیتے ہیں کیونکہ ہمارے لئے حیات مسیح کو ثابت کرنا مشکل ہے خصوصاً تو تعلیم یافتہ لوگوں کے سامنے۔ کیونکہ وہ تو آسمان کے وجود کے ہی قائل نہیں ہم یہ کس طرح ثابت کریں کہ مسیح آسمان پر زندہ اٹھایا گیا۔

اعتراض۔ لیکن تاہم جب آپ انی متوفی ہونے پر زور دیتے ہیں۔ تو رافک کے کیا معنی ہیں رفع کی کیا ضرورت قہقی رفع کے معنی کہیں لغت میں موت کے ہیں ؟ استلو و ماصلوہ و لکن شہدہ لہم اور

میں رفع اللہ الیہ رفع کا استعمال زیادہ ہوا ہے بل اعتراض کے لئے۔ سے اگر روح کو اٹھالیا تو روح کیا چیز ہے خدا کی طرف اٹھانے کے کیا معنی ہیں خدا کہاں بیٹھا ہوا ہے ؟

جواب۔ میں نے تو جناب کہیں بھی متوفیک پر زور نہیں دیا نہ ذکر کیا بلکہ اس آیت کا اپنی تقریر میں ذکر تک بھی نہیں کیا جس آیت سے میں نے استدلال کیا تھا اس کو اپنے چھوڑا تک بھی نہیں۔ نہ ہی میں نے رفع کے معنی موت کے لئے ہیں جو آپ مجھ سے پوچھتے ہیں کہ رفع کے معنی موت کس لغت میں لکھے ہیں۔ باقی بقدر سوال روح کا اٹھالینا۔ خدا کا ہٹا بیٹھنا۔ روح کے اٹھانے کے کیا معنی یہ سب معاملات آپ کے لئے معنون پر پڑتے ہیں ہم تو رفع الی اللہ کے معنی تقریب الی اللہ کے کرتے ہیں اور یہی معنی لغت میں لکھے ہیں رفع الی السلطان قریہ۔ الرابع من اسماء اللہ تعالیٰ رفع المؤمن بالاسعاد مار لیا ہا تقرب۔

رفع کے ذکر کی ضرورت اس واسطے تھی کہ یہود انکو صلیب پر مار کر ملعون ثابت کرنا چاہتے تھے اللہ تعالیٰ نے ان سے وعدہ کیا کہ تم کو اپنا مقرب بناؤں گے۔

ان کے علاوہ جس قدر اعتراضات آپ نے کیے وہ میری تقریب سے خارج تھے ہاں پیشگوئیوں کے متعلق آپ نے اتنا کہا کہ ہم تو یہاں چٹاگانگ میں رہتے ہیں ہم کس طرح جانیں کہ آپ کی روایت صحیح ہے یا غلط اس لئے کوئی خدائی معقولی دلیل دو۔

مولوی صاحب نے انہوں سے اس اعتراض کے کرتے ہوئے اتنا بھی نہ سوچا کہ اگر یہی اعتراض اسلام کے متعلق کوئی غیر مسلم آپ پر کرے تو آپ اس کا کیا جواب دیں گے۔ کیا اسلام کو بالکل چھوڑ دینگے کیونکہ سارا اسلام تو روایات سے ہی پہنچا ہے اور آپ کے نزدیک روایات کا کوئی اعتبار ہی نہیں مولوی صاحب آپ نے تو شروع تقریر میں کہا تھا کہ ہم میں سال احمدی شریک کا مطالعہ کر رہے ہیں

کیا یہ پیشگوئیاں جن کا ذکر میں نے لکھا ہے یہی کیا تھا۔ آپ کی نظر سے نہیں گذرین۔ ہماری محض روایات ہی نہیں۔ بلکہ ہم دنیا دوست و دشمن کی کتاب میں قبل از وقوع یہ پیشگوئیاں شائع ہو چکی تھیں اور اب تک بس تاریخ کے موجود ہیں۔ ایسی حالت میں ان کا منکر عین نصف الفار میں صدمہ کھا سکتے ہیں اس کی شعا عین اس کے سر پر پڑا کہ اس کو جلا ہی ہوں اعتراض کہ پھر اپنے فرمایا کہ میرے مرشد اسو یا ہوا ۱۰ سال کعبہ میں ستوں کے ساتھ لٹکے رہے ساری عمر مجھ رہے وہ کیوں نبی نہ ہو گئے۔ مولوی صاحب اسی واسطے تو نبی نہ ہوئے کہ انہوں نے خدا کے احکام کے خلاف کیا لڑھکائی اللہ تعالیٰ اسلام کو کیا بھول گئے ہیں۔ لوگوں کا اسلامی تعلیم سے نکال کر نئی بدعات نکالنا ہی اس بات کو ثابت کرتا ہے کہ ایسے شخص کی ضرورت ہے جو اسلام کی صحیح تعلیم پر لوگ لگنا کو ہلائے۔

اعتراض صحابہ اشہل اعلیٰ الکفار رحما بنیم تھے انہوں نے نبوت کا دعویٰ کیوں نہیں کیا انکو چھوڑ کر کسی اور کو ماننا تو نہیں لکھا اگر کہہ دے کہ میں تو پھر مرزا صاحب کو کیوں مانیں اگر کہیں کہ خدا صاحب مسیح ہیں تو یہ وراثت نہیں ہے

مولوی صاحب آپ تو کہتے ہیں کہ صحابہ کو چھوڑ کر اور کسی کو ماننا تو نہیں لکھا۔ میں آپ سے یہ پوچھتا ہوں کہ صحابہ پر ایمان لانا کہاں لکھا ہے۔ ہاں یہ تو لکھا ہے کہ ان تو منوا باللہ و رسلا مرزا صاحب کے مرزا صاحب کی حیثیت میں کیوں دیکھتے ہو رسول ہونے کی حیثیت سے دیکھیں جب ان کا رسول ہونا ثابت ہو جاوے تو ان پر ایمان لانا فرض ہے ورنہ اسلام سے خارج اور یہ کہاں لکھا ہے کہ نبی تو ہو جانے کے بعد اس پر ایمان باطل ہو جاتا ہے باقی سب آپ ہی کے فرض ہیں ہم نے ان کے متعلق کچھ نہیں کہا اس لئے ان کے جواب کی ضرورت نہیں اعتراض۔ تمام انبیاء الیشیاہ کو چاک میرا ہے اور نبی کریم صلعم عرب میں آئے اس لئے مرزا صاحب

یا تو عرب میں ہونے یا ایشیا کو چاک میں :-
جواب - دیکھا مولوی صاحب اپ قرآن شریف سے کس قدر دور پڑے ہوئے ہیں قرآن شریف اٹھلے اور دیکھئے اس میں کیا لکھا ہے ان میں امة الاخریٰ فیہا الذین۔ و لکل قوم ہدایہ من قصصنا عننا انک ومنہم من لم یفقد من عذیبک کیا ایشیا کو چاک یا عرب کے سوائے اور کسی جگہ کوئی اہل حق یا کوئی قوم مذہبی تھی۔ پھر حضرت آدمؑ کی نسبت بھی لوگوں کا خیال ہے کہ ہند میں ہوئے اس لئے آخری آدم یعنی مسیح موعود کا نسبت کے لئے ہند میں ظاہر ہو نا ضروری تھا بلکہ اگر عورت سے دیکھا جائے تو مسیح موعود کے لئے تو ہند ہی ایک ایسی جگہ ہے جہاں وہ ظاہر ہو سکتے ہیں کیونکہ مسیح موعود کا کام تو یہ تھا ہے ہوا الذی اور سل رسولہ بالحدی و دین الحق لیظہر علی الدین کلہ اب تمام ادیان پر اسلام کو تپ ہی غالب کر دکھایا اگر ان کا وجود بھی ہو گا۔ اب دیکھو سولے ہند کے اور کسی جگہ تمام ادیان نہیں پائے جاتے۔ اس لئے مسیح موعود کا زول سوائے ہند کے اور کسی جگہ نہیں ہو سکتا :-

اعتراف - مرزا صاحب صادق نہیں ہو سکتے جب تک کہ اہل مکہ سے اپنی صداقت کا فتویٰ نہ لائیں :-
جواب - مولوی صاحب مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ کی صداقت کو ثابت کرنے کے لئے تین طریق ہیں :-
 یا تو احادیث میں جو علامات آئی ہیں ان کو مرزا صاحب کے وجود پر چسپان کر کے دکھا دیا جائے۔ آپ بتائیں کہ مسیح کی علامات میں کہیں یہ بھی لکھا ہے۔ کہ مسیح مکہ کے علماء سے فتویٰ لایگا تو پھر اس کو ماننا بلکہ وہاں تو اس کے خلاف یہ لکھا ہے شر من تحت ادریم السماء والعلماء۔ وہ سراسر طریق قرآن شریف کی صداقت کے معیار و کھارہ کرنا کو مرزا صاحب میں دکھایا جاوے۔ اب بتاؤ کہ عداوت کی صداقت کے پیمانے کا کہیں یہ بھی معیار لکھا ہے کہ اس کو کہے علماء اگر فتویٰ دین تو وہ ماننا۔ تبارہ ہو گا

تیسرے طریق عقلی دلائل میں تو کیا عقل اس بات کو چاہتی ہے کہ صادق بغیر مکہ کے علماء کے فتویٰ لینا سزاوار نہیں ہو سکتا :-
 پھر میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ مسیح علماء کا تعلق ہو گا یا علماء مسیح کے محتاج ہونگے وہ امام ہو گا یا وہ اس کے امام ہونگے۔ حکم عدل علماء کی صفت میں ہے یا مسیح کی شان میں :- ذرا سوچ کر جواب دین **اعتراف** - مکہ میں چار معلمے ہیں اگر مرزا صاحب سچے ہوتے تو پانچواں معلمے اپنا ہوا تے :-
جواب - مجھے تو مولوی صاحب کے علم پر بار بار حیرت آتی ہے۔ مولوی صاحب پہلے آپ چار معلموں کا مشورہ ہونا تو ثابت کریں۔ کیا ان چار معلموں کا وجود مسلمانوں کی وحدت پر دلالت کرتا ہے یا ان کے تفرق پر کیا مسیح موعود اس اختلاف کو مٹانے آئیگا یا پڑھانے جناب میں مسیح موعود کا تو یہ کام ہے کہ وہ اسلام کو اس اپنی اصل پہلی حالت پر قائم کرے جس پر کہ نبی کریم صلعم اس کو چھوڑ کر گئے تھے۔ چنانچہ اسی کے لئے ہم کو شان ہیں اور خدا کے فضل سے کامیاب ہو رہے ہیں۔ یہ تھے مولوی صاحب کے اعتراضات جن میں نے تو مختصر جوابوں کے شائع کر دیا :-

دعوت الی الخیر

لندن میں تبلیغ احمدیت

جناب قاضی محمد عبداللہ صاحبی سے بی بی کی چٹھی کا خلاصہ یہ ہے

ایک اور ہندوستانی بریٹر ہیں ان کو ریویو کے بعض نمبر بھیجے تھے۔ جس کے جواب میں انہوں نے ایک خط لکھا جس کے جواب میں میں نے اپنے

سلسلہ کے اعتراض مفصل لکھ دیئے ہیں۔ اور لکھا ہے کہ اگر آپ لوگ ہمارے سلسلہ کے ساتھ مل جاویں جو باقاعدہ طور سے ایک امام کے ماتحت کام کرتا ہے۔ تو آہستہ آہستہ امتثال اللہ تعالیٰ سے سب باتیں جو آپ کے زیر نظر میں وہ بھی ہو جائیں گی۔ کیونکہ ہم دن بدن ترقی کر رہے ہیں۔ خدا کی مدد ہمارے ساتھ ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا اب امداد ہو چکا ہے کہ حق کو ظاہر کرے۔ اور کر رہا ہے۔ ورنہ یہ نہیں ہو سکتا کہ ریویو میں دو مختلف قسم کے اعتراض شائع کئے جائیں۔ اس وقت برا کام وہ ہے جو ہم کر رہے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ہم کامیابی کی سڑک پر ہیں۔ بہتر یہی ہے کہ ہمارے ساتھ بلکہ اسی طریق سے کام اختیار کر دو جس طرح سے خدا تعالیٰ نے اس زمانہ میں پسند کیا ہے۔ وہ اور مسلمانوں سے ملاقات ہوئی۔ ایک ڈین میں بریٹری کی تعلیم پاتا ہے۔ اور دوسرا کبیرج میں۔ حضرت مسیح موعود کی دعاوی اور نشانات کے متعلق دیر تک گفتگو ہوتی رہی۔ اول دن کو دوئی کی بابت پیشگوئی کا حال سنایا۔ جو اس نے دلچسپی سے سنا۔ دوسرے صاحب اسلام سے بالکل ناواقف ہیں اور ابہام اور پیشگوئی کو نہایت ہی استغناء کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ حضرت صاحب کی پیشگوئی بابت لڑائی وغیرہ پر اعتراض کیا کہ یہ تو جنگ ضرور ہونا ہی تھا ہر ایک بچے کو بھی معلوم تھا۔ وغیرہ۔ اور پھر کہا کہ میں اگر کوئی مذہب اختیار کر دینگا تو (دہریہ) دوسرے نے بھی یہی کہ دیا۔ بڑا فسوس ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون جب مسلمانوں کے بچوں کا یہ حال ہے۔ تو غیر مسلموں کو کیا لگا جو صدیوں سے اس کیچھ سے نا آشنا رہے ہیں۔

ظہور المہدی احمدیوں کے عقائد آنت باہر سے لیکر الیوم الآخر تک بالتفصیل لال بہ دلائل قرآن مجید و حدیث و صحیح ہیں اور پھر حضرت اقدس کے تمام دعاوی پر مفصل بحث کی گئی ہے احمدیہ ٹریجر میں جو کچھ موجود تھا۔ سب کا خلاصہ بھی اس میں ہے۔ چند جلدوں میں باقی میں جلد مشکوٰۃ الو قیمت علیہ **الفصل قادیان سے طلب کرو**

ڈاکٹر اقبال اور خواجہ صاحب

یکٹی جینے کی بات ہے۔ جیکہ خواجہ صاحب کے ایک لیکچر اسلام اور یورپ کے مذاہب پر تھا۔ جس کے پرینٹڈ ڈاکٹر محمد اقبال صاحب نے جو باتیں میں نے ڈاکٹر صاحب کے لیکچر کے بعد گھر لکھے ہوئے نہیں۔ محفوظ کیں تھیں۔ اور اب انکی نقل انکی خدمت میں ارسال کرتا ہوں۔ اس وقت کئی ایک گریجویٹ یا طالب علمان کے ساتھ ہے۔ اور خاکسار اور مولوی x x x ایم۔ آ بھی پیچھے پیچھے ساتھ تھے۔

جنگلیں۔ آپنے خواجہ صاحب کی تقریر تھی بہت اچھی تھی خوب

ڈاکٹر صاحب۔ خواجہ صاحب نے (Rationalism) راسیونزم اور پوزٹوٹیزم (نہیں معلوم درست لفظ کیا ہوتا ہے) کے متعلق اپنی ناواقفیت کا ثبوت دوران لیکچر میں دیا ہے میں تو حیران تھا کہ یہ شخص کس طرح انگلینڈ کی سوسائٹی کے سامنے اور کیرسج وغیرہ میں لکچر دیتا ہو گا۔ وہ ہنستے ہو گئے۔ اور اٹھ کر چلے جاتے ہو گئے۔ خواجہ صاحب کو ٹی بڑے قایل آدمی نہیں ہیں۔ ڈال یورپ میں اور کچھ ادھر ادھر پھرنے سے ان کی نظر وسیع ہو گئی ہے۔ اور کچھ آگیا ہے۔ پھر انقلاب سلسلہ کا ذکر شروع ہو گیا۔ قولا پوری پارٹی کا ذکر فرما کر ڈاکٹر صاحب نے یہ انگریزی کا جملہ فرمایا:-

They are drifting away
اور پھلنے پایا۔ احمدیت سے دور ہوتے جاتے ہیں۔ اور مرزا صاحب کو صرف مجید دہی ماننے لگ گئے ہیں جو کہ مرزا صاحب کا ابتدائی دعوے تھا۔ اور ایک دن یہ بھی پھوڑ دینگے اور قادیانی پارٹی کے متعلق فرمایا:-

They are constant
یعنی وہ اسی طرح قائم ہیں۔

لاہوری پارٹی مرزا صاحب کو نبی نہیں مانتی۔ حالانکہ مرزا صاحب نے واقعی بکھا ہے کہ میں نبی ہوں۔ پیغام کے تازہ پرچہ میں اصول نبی کا لفظ استعمال ہی نہیں کیا۔ اور اس لفظ کو اصول نے مرزا صاحب کے لئے استعمال کرنا ترک کر دیا ہے۔

پھر اس کے بعد مرزا صاحب کی تعلیم کا ذکر شروع ہو گیا

ڈاکٹر صاحب نے فرمایا کہ مرزا صاحب نے وہی وہی کلام اور سادہ تعلیم دی ہے۔ ان صوفی اور مولوی ملاؤں کی طرح نہیں کہ جنہوں نے اسلام کو تباہ و برباد کر دیا ہے۔ پھر صوفی لوگوں کا ذکر شروع ہوا۔ فرمایا۔ یہ صوفی لوگ لہروں کو تو کہتے ہیں کہ دنیا کو چھوڑ دو مگر خود نہیں چھوڑتے۔ x x x صاحب وغیرہ اور انکے اپنے لئے بیٹھی سے قایلین اور سامان برابر چلا آ رہے۔ ایسے ہی لوگوں نے اسلام کو خراب کیا ہے۔

پھر سلسلہ کلام بدلا۔ ایک صاحب نے دریافت کیا کہ کہیں خواجہ صاحب اس طرح سے لیکچر دے دے کہ لوگوں کو احمدیت کی طرف مائل نہ کر لیں۔ ڈاکٹر صاحب نے فرمایا:- بے شک ایسی بیوقوف نہیں ہے۔ جو انکی باتوں میں جھنس جائے۔ پھر سلسلہ کلام بدلا۔ ڈاکٹر صاحب نے فرمایا کہ مرزا صاحب یہ کمال کیا ہے کہ اپنے سریدوں کو قرآن شریف پر تہ تبرک کی طرف لگا دیا ہے۔ اور مرزا صاحب نے بہت کچھ قرآن شریف ہی بیان کیا ہے۔ اور اچھے طریق پر بیان کیا ہے یہ نہیں سمجھ میں نہ آوے۔ اور جو کچھ خواجہ صاحب نے اس سے پہلے لیکچر میں بیان کیا تھا۔ سب کچھ ان کا نفس ہے۔

پھر اس کے بعد حافظ شیرازی کے متعلق گفتگو ہوتی رہی۔ اور بعد میں کہا کہ میں نے جھوٹے مدعی نبوت پر کتاب بھی لکھی تھی۔ مگر جب پھر پڑھا تو پہاڑ دی۔ اس واسطے کہ لوگ اسکو پڑھ کر جھوٹی نبوت کا دھوے نہ کرنے لگ جائیں۔ جیسا کہ مرزا صاحب نے دعوی نبوت کیا۔ اور پھر ان کے بعد میں اور بہت لوگوں نے جھوٹے دعوے شروع کر دیے۔ اور پھر بعد میں لکھا کہ میں ایک کتاب لکھنی چاہتا ہوں۔ اور وہ میر مرنے کے ۲۰ یا ۳۰ برس بعد چھپے۔

اس کے بعد ڈاکٹر صاحب نے اپنی مکر میں درد بیان کیا ماؤ اپنے مکان میں چلے گئے۔

ذمیر میں پھرومن کرنا ہوں کہ میں ڈاکٹر صاحب کے اصل الفاظ کو بچھڑ دینے نہیں کر سکا۔ اگرچہ کوشش بہت کی ہے کہ کچھ لکھ روز ہی محفوظ کر لئے گئے تھے۔ تاہم مفہوم میں فرق نہیں آئے دیا :-

(دپورٹر)

ایک مبلغ احمدیت کی تقریر

خلاصہ جو سکریٹری انجمن احمدیہ عثمانیہ نے بھجوا دیا۔ (ایڈیٹس)

قاضی سید محمد لطیف صاحب نے سورہ فاتحہ پڑھ کر فرمایا کہ انسان کی اصل غرض دنیا میں پیدا ہونے کی کیلئے ہے۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ وما خلقت الجن والانس الا ليعبدون۔ کہ انسان محض خدا کی معرفت حاصل کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ تاکہ وہ انعام جو خداوند تعالیٰ نے انسان کے لئے ودیعت کر رکھی ہے۔ پالیوسے۔ اور مالک حقیقی کو نشانت کہہ کے اس کے حسن و احوال پر نگاہ ہو کر انکی ذات میں اپنے آپ کو فنا کر دیوے۔ اور ابدی زندگی حاصل کرنے۔ مگر انسان کے ساتھ طرح طرح کے عوارض نفسانی لگے ہوئے ہیں۔ جب کبھی انسان اپنے اصلی مقصد کو بھول کر اس فانی زندگی میں ول لگا لیتا ہے۔ اور اپنی نفسانی خواہشات کا پورا کرنا ہی اپنا اصل مقصد خیال کرتا ہے تو وہ خدا جو روح اور مادہ کی ربوبیت کرتا ہے انکی خدمت ربوبیت جوش میں آتی ہے تا جس غرض کے لئے انسان پیدا کیا گیا ہے۔ اسکو دور لایا جائے۔ اور وہ قوتوں جو خدا کے قرب کو حاصل کرنے کے لئے اس میں رکھی گئے ہیں۔ ان پر سے خواہشات نفسانی کا پردہ اٹھا کر انکی ربوبیت کی جائے۔ تو وہ رحیم کریم جو اول سے اپنے بندوں کے لئے مال سے زیادہ خیر خواہ ہے۔ اپنی طرف سے ایک نادی بھیجتا ہے۔ جو اصل مقصد سے دور شدہ مخلوق کو اس اصل مقصد کی طرف لانے کی کوشش کرتا ہے۔ اور وہ خود ایک نمونہ ہوتا ہے۔ سو خداوند تعالیٰ نے اس کو جو نمانے میں جیکہ نماز ظہر الفساد فی البر والجر کا مصداق جو چکا تھا۔ ایک نادی کہ بھیجا۔ سو اس خدا کے برگزیدہ نے اس وقت جب کہ دنیا اپنے مالک حقیقی سے دور جا پڑی تھی۔ پھر اس چشمہ توحید پر رجح کرنے کے لئے مخلوق کو پکارا۔ جیکہ انسان نے دنیا کو اپنا معبود قرار دیکھا تھا سو اس وقت مبارک ہو وہ انسان جس نے اس قدر کوشش کیا۔ اور اسکے پیچھے ہو لیا۔ جیسا کہ میں پہلے بیان کر چکا ہوں

انسان کی پیدائش کی اصل فرض یہی ہے کہ اپنے مالک حقیقی کی معرفت حاصل کرے۔ سو جس نے اسکی اطاعت کی۔ وہ یا مراد ہوا۔ معرفت کے متعلق کہ وہ کیونکر حاصل ہو سکتی ہے۔ قرآن کریم نے ہم کو بتلایا ہے۔ فلیظنر الانسان الى طعامه۔ انسان کو اپنے کھانے کی طرف دیکھنا چاہئے۔ کہ ایک بیج جب تک اپنے اوپر ہزار ہا قسم کی فٹاؤں کو وارو نہیں کرتا۔ وہ اس قابل نہیں ہوتا۔ کہ اعلیٰ ہستی (انسان) جو اس کا خالق ہے۔ اس کا جزو بنا بنے۔ تو کیونکر ہو سکتا ہے کہ وہ انسان جو دربار الہی ہستی کے ساتھ تعلق پیدا کرنا چاہے۔ تو بغیر کسی قند کے حاصل کر سکے۔ سو انسان کے لئے بھی یہ ضروری ہے کہ اس بیج کی طرح اپنے اوپر ہزار ہا قسم کی فٹاؤں وارو کرے یہاں تک کہ اسکی کوئی خواہش اپنی خواہش نہ رہے۔ اسکی ہر ایک سکون و حرکت خدا کے لئے ہو جائے۔ جیسا کہ قرآن شریف میں آیا۔ ان صلواتی ولسکى ولسیای ولسماقی اللہ رب العالمین۔ میرا کھانا اور پینا اور زندہ رہنا اور مرنا خدا ہی کے لئے ہے۔ پس جب انسان اس مقام تک پہنچ گیا تو محبوبان الہی میں سے ہو گیا۔ اور وہ ان لوگوں میں سے ہو گیا۔ جو قافی اللہ و قافی الرسول کے مقام تک پہنچتے ہیں۔ اور جب انسان اس مقام تک پہنچتا ہے۔ تو وہ حقیقی معنوں میں اپنے مالک حقیقی کی تعریف کرنا ہے۔ اور اسکی زبان پر یہ زبیر ہے کہ ہے۔ الحمد للہ العالیین یہاں تک کہ خود خداوند تعالیٰ اسکی حمد کرتا ہے۔ سو خدا کے برگزیدہ نبی اس مقام تک پہنچانے کے لئے آئے ہیں۔ مگر پہلے اس کے کہ وہ مخلوق کو پہنچائیں وہ خود پہنچے ہوئے ہوتے ہیں۔ سو اس وقت وہ لوگ جو خدا کے تعالیٰ کے برگزیدہ رسول جبری اور قافی اصل الانبیاء کے مجتہد کے نیچے جمع ہوتے ہیں۔ ان کو شناخت کرنا چاہیے۔ کہ یہ تو خداوند تعالیٰ کی حمد کرنے کا وقت ہے جو وقت کہ تمام دنیا خدا ہی سے دست بردار ہو چکی تھی۔ اس وقت خدا نے تمہیں حمد کے لئے جانا۔ سو تم خدا کی حمد کو۔ پھر یہی نہیں کہ تم کرو۔ بلکہ تم لوگوں کو خدا کی طرف بلاؤ پس وہی اصل عمل اس جماعت کا ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو اس وقت اپنے مالوں اور دنیاوی کو نہ خدا تعالیٰ کے رستے میں خرچ کر کے

ابوعلیہم کے مستحق ہوتے ہیں۔ سو خدا کا ہم پر بڑا احسان ہے کہ اس نے ہم کو پھر دوبارہ موقوفہ دیا۔ خداوند تعالیٰ کے لئے دعائیں کرو۔ کہ وہ رفق پیدا ہو۔ جو صحابہ کرام رضوانا علیہم اجمعین میں پیدا ہو گئی تھی۔ خداوند تعالیٰ ہم سب پر بھی ابتداء کرنے کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین

فہرست مصابیہ مارچ ۱۹۱۶ء

- ۱۰۹۲۔ جمال الدین ولد علم دین قوم لوہار۔ ساکن سعد پور تحصیل بدین ضلع گجرات۔ میری جائداد مکان اور اراضی اور مویشی ہیں۔ اسکل جائداد قیمتی ماحضہ کے دسویں حصہ کی وصیت کی ہے
- ۱۰۹۳۔ عمر الدین دانشداتا قوم اراکین۔ ساکن کٹ خانہ ڈاپور ضلع گورداسپور۔ اپنی جائداد اراضی کے دوسروں کے دسویں حصہ کی وصیت کی ہے
- ۱۰۹۴۔ نظام الدین ولد شرف علی قوم فقیر۔ ساکن حاد پور گورداسپور ضلع ہنٹنار پور۔ اپنی جائداد اراضی ماحضہ ہونے کے دسویں حصہ کی وصیت کی ہے
- ۱۰۹۵۔ سادات لدھیانی قوم نظام الدین قوم فقیر ساکن گورداسپور ضلع ہنٹنار پور۔ اپنی جائداد زبور تھ روپے کے دسویں حصہ کی وصیت کی ہے
- ۱۰۹۶۔ مولانا بخش ولد بوٹا قوم اراکین ساکن پھلیاں تحصیل ہنٹنار پور۔ اپنی جائداد اراضی ماحضہ ہونے کے دسویں حصہ کی وصیت کی ہے
- ۱۰۹۷۔ سادات فاطمہ بیگم زوجہ مشتاق احمد قوم راجپوت ساکن بدولہی۔ اپنی جائداد منقولہ ماحضہ ایک سو پینٹھ کے دسویں حصہ کی وصیت کی ہے
- ۱۰۹۸۔ سادات فاطمہ بیگم زوجہ مشتاق احمد قوم راجپوت ساکن بدولہی۔ اپنی جائداد منقولہ ماحضہ ایک سو پینٹھ کے دسویں حصہ کی وصیت کی ہے

امانت کی ضرورت

نام مستری عبدالعزیز ساکن ننگر ناہچیان عمر ۲۰ سال آمدنی تیس روپے ماہوار۔ آج کل امرتسر میں کام کرتا ہے کنگھ کا خواہشمند ہے۔ لوہار تر کھان قوم سے جو صاحب چاہیں معرفت ایڈیٹر الفضل خط و کتابت ہو

Digitized by Khilafat Library

تفصیح

گذشتہ اخبار میں منشی تاج الدین صاحب کی روٹی کا نام رپورٹر کی غلطی سے تبلیغی بنا لکھا گیا ہے۔ صحیح نام ممتاز بیگم ہے جس کا نکاح بابو غلام حسین صاحب امرتسر کے ساتھ ہوا ہے

مید کی سیویان بنانے کی اہمیت

کون نہیں جانتا۔ کہ میدہ کی سیویاں کھانا دو چار آدمیوں کا کام ہے لیکن ہماری اس نو ایجاد بشین نے اس وقت کو فریغ کر دیا ہے ایک کچھ بھی اس سے سیویاں کھا سکتا ہے۔ اس بشین میں سے ڈاٹ کھانا نہیں پڑتا۔ آٹا پسنے کی چکی کی طرح کجا غلہ کے میدہ ڈالتے جاؤ۔ اور چھٹی کو پھرتے جاؤ۔ ایک گھنٹہ میں دو اڑھائی سیر کھاتا سیویاں نکلتی جاتی ہیں۔ پڑے نہایت مضبوط مخمقر۔ دیر تک کھنڈے۔ پھلنیاں دو عدد سوٹی بھد باریک۔ ہر پھلنی میں ۱۱ سولنج۔ پرچہ ترکیب استعمال۔ جس میں پھنیاں بنانے کی بھی ترکیب ہے۔ ہزار ہا سیویاں جا دیگا۔ سیاہ روغن کی ہوتی بشین کی قیمت چھ روپے اور سفید قلمی کی ہوتی بشین کی قیمت چار۔ کڑتے وقت ہزار ہی میں ضرور سنگاؤ اور فائدہ اٹھاؤ۔ محصول ڈاک ایک بشین پر ۵ روپے ڈاک۔ تاجروں کو خاص عایت۔ بارہ عدد کے خریدار کو ایک بشین مفت ہے

مستری فضل کریم ایڈیٹر امرتسر احمدی جالندھری ٹم قادیانی نزد مہاتما نرسیم موعود۔ قادیان ضلع گورداسپور ہے فوٹو۔ بعض اجاب نے بڑی بشین بنانے کا مشورہ دیا ہے چونکہ اس میں روپے کی ضرورت ہے۔ اسلئے ایک سو آٹھ روپے آرڈر کے ساتھ نصف قیمت علی قدر مراتب یا تین روپے لے کر پرائیویٹ بشین تیار کی جا سکتی ہے

محمد کرم شاہ